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ВСТУП 

 

Актуальність. Однією із важливих складових вітчизняної історії є 

сторінки її військової історії. Водночас це не лише історія окремих українських 

національних військових формувань у складі чужоземних військ чи цілком 

самостійних українських збройних сил на кшталт армії УНР, Української 

Галицької армії, Січових стрільців, але й історія українців, котрі опинилися в 

рядах чужоземних армій і флотів без власної окремої зовнішньо питомо 

організаційно національної ознаки. Українська історія в чужих військових 

мундирах важко вловима, але без її вивчення цілісна картина її військової 

складової буде не можливою. У цьому контексті окремо виділяється військове 

будівництво в радянській Україні, зокрема період 1920-1930-х рр., коли на цих 

теренах формувалося і дислокувалося потужне угруповання Червоної армії, 

робилися спроби зберегти, хоч мінімально, в ньому українську національну 

складову. Тривалий час ця складова української історії подавалася в контексті 

марксистсько-ленінської ідеології, супроводжувалася фальсифікаціями і 

перекручуваннями, окремі з яких і до сьогодні мають стійку присутність як 

серед науковців, так і громадськості. Все це вимагає ґрунтовного аналізу, а з 

відкриттям доступу до архівів і об’єктивного переосмислення. У той же час, 

здійснювана сьогодні політика декомунізації не означає відкидання і забуття 

всього радянського. Навпаки – лише детальне і ґрунтовне дослідження 

минулого зможе дати об’єктивну оцінку тій добі.  

Окрім того, в умовах сучасного збройного протистояння російській 

агресії постає потреба вивчення досвіду військового будівництва, зокрема 

міжвоєнної доби, адже у той час реалізовувався принцип змішаної 

територіально-кадрової системи комплектування РСЧА, що дає змогу провести 

умовні паралелі з сьогоднішньою Територіальною обороною. Можливо 

сучасним державотворцям і будівничим Збройних сил України і стане в нагоді 

даний досвід. 
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Об’єктом дослідження є військова історія України, а предметом – 

процес військового будівництва в радянській Україні у міжвоєнний період. 

Хронологічні межі нашої роботи охоплюють період з 1921 по 1939 рр. 

Нижня межа зумовлена завершенням української революції 1917-1921 рр., і 

початком утвердження в Україні радянської влади. Верхня межа зумовлена 

завершенням міжвоєнної доби і початком нової світової війни. За нижню межу 

виходить певна інформація, яка допомагає краще зрозуміти радянську 

національну політику в військовій сфері на початку 1920-х рр. 

Географічні межі роботи охоплюють територію УСРР/УРСР у 

міжвоєнний період. 

Мета роботи полягає у висвітленні військового будівництва в радянській 

Україні в міжвоєнний період. 

Відповідно до мети нами поставлено наступні дослідницькі завдання:  

1) з’ясувати стан історіографії наукової проблеми; 

2) сформувати і систематизувати джерельну базу роботи; 

3) дослідити стан Червоної армії в УСРР та національну політику радянської 

влади у військовій сфері на її теренах на початку 1920-х рр.; 

4) з’ясувати сутність військової реформи 1924-1928 рр. та її проведення в 

Українському військовому окрузі; 

5) проаналізувати реалізацію національного військового будівництва в 

Україні в умовах проведення політики українізації; 

6) висвітлити реорганізаційні процеси в Червоній армії на території України 

в 1930-х рр.; 

7) дослідити розвиток військового мистецтва в українських військових 

округах впродовж 30-х рр. ХХ ст. 

Методи та методологія дослідження. Методологічні засади 

бакалаврської роботи становлять принципи історизму, науковості, 

об’єктивності та всебічності. У процесі виконання роботи було використано 

низку загальнонаукових методів, таких як аналіз, синтез, індукція та дедукція, 

методи аналогії й порівняння, діалектичний, статистичний. Під час написання 
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бакалаврської роботи використано також різні спеціально-історичні методи 

дослідження, серед яких: ретроспективний та історико-генетичний; історико-

порівняльний; історико-типологічний; проблемно-хронологічний; структурно-

функціональний; метод періодизації. Використання подібного інструментарію 

сприяло глибшому розкриттю існуючої наукової проблеми. 

Апробація результатів дослідження відбулася на попередньому захисті 

бакалаврських робіт на засіданні кафедри історії України 24 травня 2022 р. 

Окремі положення дипломної роботи були апробовані на звітній студентській 

науковій конференції у 2021 р. 

Публікації. Певні аспекти дипломного дослідження були опубліковані у 

збірці матеріалів за підсумками наукової роботи студентів і магістрантів 

історичного факультету у 2021 р. у статті «Вплив політики українізації на 

військове будівництво в УСРР». 

Елементи наукової новизни. Зроблено спробу, на основі російських 

збірників документів і матеріалів, поглибити дані про здійснення військової 

реформи 1924-1928 рр. в Україні та покращення рівня боєздатності на цих 

теренах Червоної армії у наступне десятиліття до початку Другої світової війни. 

Структура роботи відповідає меті і дослідницьким завданням, включає в 

себе три розділи, структурованих у 7 підрозділах, висновки, список 

використаних джерел і літератури, який нараховує 84 позиції та додатки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Військове будівництво в радянській Україні міжвоєнного періоду 

знаходиться не в пріоритеті вітчизняних істориків. Існуючий науковий доробок 

не дозволяє з’ясувати цілісну картину цієї вітчизняної сторінки історії і 

потребує подальшого аналізу тих подій і розробки її складових.  

Початок 1920-х років поставив перед радянською владою, зокрема й в 

Україні нові виклики, пов’язані, перш за все, з необхідністю переходу на мирні 

рейки і водночас збереженням боєздатності РСЧА. Водночас РНК РФРР 

змушений був формально визнати право УСРР на власні Збройні сили, однак 

російські більшовики постійно намагалися його знівелювати і усунути з 

порядку денного. 

Головним підсумком планового будівництва радянських збройних сил в 

Україні у період військової реформи 20-х рр. стало створення боєздатної 

Червоної армії, технічне оснащення якої, в цілому, відповідало тогочасному 

рівневі розвитку продуктивних сил країни. Перехід на змішану територіально-

кадрову систему комплектування себе, загалом, виправдав і формально дав 

привід говорити про Українську  Червону армію. Однак радикалізація аграрної 

політики сталінського керівництва породила зростання масових негативних 

політичних настроїв червоноармійців та командирів – передусім 

територіальних, українізованих дивізій, зв’язок яких з селом був особливо 

тісним, що, в  свою чергу, викликало острах у радянської влади в Москві і стало 

поштовхом  для ліквідації територіального підходу у формуванні РСЧА. 

Спроби сформувати українське національне військо як один із проявів 

українізації і озвученого курсу по створенню національних військових 

підрозділів реалізувати не вдалося. З одного боку російські більшовики  

висловлювали прихильність до українізації підрозділів і з’єднань, які 

дислокувалися в межах УВО, а з іншого – чинили цьому опір, вбачаючи в 

цьому для себе гіпотетично цілком реальну воєнно-політичну небезпеку. 
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Військове будівництво в Україні у 1930-ті рр. характеризувалося 

суперечливими тенденціями. З одного боку, розроблені та введені в дію 

п’ятирічні програми розвитку збройних сил призвели до подальшої їх 

реорганізації та зростання, а з іншого – в результаті реорганізації поступово 

обмежувались та згортались права національних республік у військовій сфері. 

В той же час, навіть ті незначні успіхи сприяли вкарбуваанню в свідомості 

населення УСРР українськості і можливості створення власних Збройних сил. 

Крім того, мілітаризація в СРСР здійснювалась шляхом колосального 

напруження сил усього суспільства – не лише за рахунок зниження 

матеріального достатку населення, але й самого життя значної його частини 

(селянства). 

УВО був одним із найпотужніших угруповань, який за кількісними 

показниками був чи не найпотужнішим не лише в СРСР, а й в світі. Але це 

водночас стояло на заваді його якісному і належному управлінні. 

Розукрупнення УВО та реорганізація КВО (на КОВО і ХВО) в цілому 

поліпшили умови для оперативного керівництва військами, дислокованими в 

Україні. В результаті, кожен із військових округів характеризувався високим 

бойовим потенціалом, який посилювали модернізація озброєння (хоч і не 

достатня), удосконалення структури організації війська на рівні корпусу, 

дивізії, бригади, полку. 

Позитивні зрушення відбулися і в бойовій підготовці. Успішне 

десантування великих сил разом з технікою під час Київських маневрів 1935 р. 

мали гучний резонанс в провідних арміях Європи. Фактично українські 

військові округи могли виконувати серйозні наступальні завдання не лише 

оперативного, а й стратегічного рівня. Але при цьому фактично ігнорувалася 

оборонна стратегія. Перекіс у сторону наступальної доктрини шкодив 

організації обороноздатності країни та боєздатності червоноармійців в умовах 

оборонного бою. Свою негативну роль також відіграли репресії серед 

військових. Весь цей комплекс недоліків яскраво проявився незабаром у 

майбутній німецько-радянській війні 1941-1945 рр.    
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